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Volgende bijeenkomst

12 juni 2006 om 10:00, gemeentehuis ’s Gravenzande (grote commissiekamer).

Agenda (24 april jl.)

1. Opening 
2. Wie-is-wie 

3. Tour d’horizon: ‘Zonneterp Westland’ 
4. Discussie over deelonderwerpen:   

· Water 
· Warmte 
· Elektriciteit 

5. Conclusies en vervolg

Personen – organisaties 

Clé Moorman, Vestia Ceres

Vestia Ceres is betrokken bij tal van vernieuwende woningbouwprojecten. Voor haar oeuvre ontving zij de Nationale Energie Toekomst Trofee 2006. (Clé beloofde voor de volgende bijeenkomst voor ieder een boekje over de Innovatieve Energieprojecten van Vestia Ceres). 

Vestia Ceres is ook de ontwikkelaar van het eerste project waarbij (83) woningen voor de warmtevoorziening (ruimte- en tapwaterverwarming) worden gekoppeld aan een glastuinbouwbedrijf (Nieuwveen, Gemeente Liemeer).

Vestia Ceres brengt de ontwikkelingslokatie Hoge Land (52 ha, bij Naaldwijk) in, voor het ‘Zonneterp Westland’ project. Clé is voorstander van meerpartijen samenwerking rondom een concrete locaties, waarbij goed wordt gekeken naar ieders belang. Het gaat pas werken als alle betrokken partijen er beter van worden.   

Rob  van der Valk, Glaskracht / LTO

Glaskracht / LTO biedt aan om rondom een concrete locatie een bijeenkomst te beleggen  met tuinders (en andere belanghebbenden). Na overleg wordt besloten dat dit een perfecte follow-up op het haalbaarheidsonderzoek is. 

Rob waarschuwt ervoor niet te idealistisch te kijken naar de energie- en massabalans in een cluster. Het is niet waarschijnlijk dat zo’n balans bij gebiedsontwikkeling eenvoudig wordt bereikt. Het is overigens al gevestigde praktijk dat naburige tuinders onderling energie uitwisselen, en zo een betere balans bereiken. Dat gebeurt dan meestal bilateraal zonder coöperatieve structuur en/of centrale coördinatie. 

Wegens de hoge energieprijzen leeft er bij tuinders een ‘sense of urgency’ om te innoveren. 

De energieproducerende kas bevindt zich thans in experimenteerfase. Grootschalige introductie wordt zeker verwacht, maar niet op de heel korte termijn. Eerst zal hij zich economisch moeten bewijzen. 

Willy van Bragt en Robert Petter, Hoogheemraadschap Delfland

Het is de bedoeling dat het gehele Westland op korte termijn op het riool wordt aangesloten. Het gaat dan om afvoer van de kasspui (het ‘dunne water’: volume, nutriënten, bestrijdingsmiddelen). In 2008 moeten alle aansluitprojecten zijn aanbesteed. Concrete alternatieven moeten op korte termijn worden aangedragen. Alternatieve situaties zijn bespreekbaar, zoals afkoppeling van 100 ha, die lokaal wordt gezuiverd. 

Lokale waterzuivering blijft ook mogelijk wanneer inmiddels op het riool is aangesloten. Het lokale riool kan eenvoudigweg worden ontkoppeld. 

De PPS waterzuivering Harnaspolder is geen beletsel voor decentrale zuiveringsinitiatieven. 

Laurens Vlaar, Westland Energiegroep (VEK)

Warmte is – bedrijfseconomisch - niet de meest interessante vorm van energie. Westland Energie zal niet snel instappen in een warmtenet / warmtelevering.  

Westland Energie beschouwt ICT en besturing op afstand tot haar kerncompetenties.  

Onderwerpen

Cluster van 100 ha

Opvallend is dat zowel het Hoogheemraadschap als Glaskracht / LTO denken in clusters van 100 ha. (Terzijde: in de Zuidplaspolder wordt thans gedacht aan clusters van 64 ha met daarin ca 500 woningen in lage dichtheid). 

Het is geen uitgemaakte zaak of zo’n cluster coöperatief zou moeten worden bestuurd, of dat het bestaat uit 1 – 10 samenwerkende tuinders. Vanuit de nutsfunctie voor bewoners wordt een coöperatieve structuur wel op prijs gesteld. Dat geeft meer gevoel van zekerheid (dan afhankelijk te zijn van 1 ondernemer). 

Balance of powers

In een geclusterde ontwikkeling moet worden gelet op het machtsevenwicht. Grofweg kan worden gezegd: er is ofwel één dominante speler, ofwel een balance of powers tussen meerdere gelijkwaardige spelers. 

Coalitievorming

Het volgende kader voor ontwikkeling / coalitievorming kristalliseerde uit:

1. Bewustwording: Belanghebbenden moeten de mogelijkheden leren zien. En ook elkaars problemen / verantwoordelijkheden leren kennen. 

2. Verkenning / snuffelen: in vrijblijvende sfeer kunnen belanghebbenden aan elkaar snuffelen, en bezien of er iets gemeenschappelijks ontstaat (community vorming).

3. Stoelendans: wanneer er gemeenschappelijke basis is dan worden belangen en motivaties uitgewisseld. Voor ieder moet er wat in zitten. Een stoelendans met voldoende stoelen. Louter winnaars. Geen verliezers. 

4. Zaken doen: spelregels afspreken, inclusief verdeling van de knikkers en hardheidsclausules voor als het anders mocht lopen. Interdependentie: Het grotere geheel / gemeenschappelijke belang staat voorop. 

De gemeente levert met het huidige Zonneterp project al een bijdrage aan de bewustwording (stap 1).  Het wordt van belang geacht dat de gemeente ook ontwikkelingslocaties gaat aanwijzen waar aan een Zonneterp wordt gedacht. 

De vervolgstappen (2 – 4) zullen gaan over een plek en de belanghebbenden die ter plaatse met elkaar te maken krijgen. 

Beheer

Voor het water- en energiesysteem is beheer een aandachtspunt. Het Hoogheemraadschap, noch de ontwikkelaar (Vestia Ceres) wil te maken krijgen met een veelheid aan sites en systemen die bij hen in beheer zijn. Het beheer van een lokaal water- en/of energiesysteem moet dan ook op verantwoorde en duurzame wijze bij een capabele partij worden ondergebracht.  Concreet kan dat inhouden dat belanghebbenden zelf gaan beheren. Ook moet er aandacht zijn voor een fall-back scenario. 

Voor een stabiel en professioneel beheer is ook een zekere schaalgrootte nodig (bekostiging infrastructuur, installaties, operatie en bemensing).

Pilot

Een eerste project moet wellicht in de vorm van een pilot, op aangepaste schaal. 
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